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I. Паспорт Программы развития школы. 
Необходимость разработки данной Программы развития определяется действием как внешних, так и внутренних факторов. 

Нормативная база для разработки Программы развития школы: 

· Закон РФ «Об Образовании»

· Конвенция о правах ребенка.

· Приказ Министра образования от 11.02.2002 года № 393. «О концепции модернизации Российского образования на период до 2010 года».

· Закон Нижегородской области от 04.08.2005г. № 96 – 3 «Об утверждении комплексной объединенной целевой Программы развития образования Нижегородской области»

 Цель Программы.

Сформировать личность, способную гармонизировать отношения с окружающим миром, адаптироваться к условиям современного общества адекватно социальным, профессиональным, духовно – нравственным ценностям бытия.

Задачи Программы.

1. Создание благоприятных педагогических условий для обеспечения самоопределения, самообразования, саморазвития личности ученика и ее творческой личностно – ориентированной самореализации. 

2. Становление духовно – нравственной сферы личности ученика способного самостоятельно работать над развитием собственной нравственности, сознания, культурного уровня. 

3. Социализация личности выпускника, обучение самоопределению в окружающем мире.

4. Совершенствование взаимодействия в семьи и школы.

Сроки реализации.

2007-2011 гг.

Выполнение Программы обеспечивается: 

- целенаправленной деятельностью администрации школы.

- объемом финансовых средств как бюджетных, так и внебюджетных.

- вкладом каждого педагога.

- работа каждого учащегося

- активным участием родителей.

 II.Аналитическое и прогностическое обоснование Программы.

 Процессы модернизации образования направлены на созидание и развитие социально – экономической и культурной жизни российского общества, подготовка выпускника школы, обладающего не только знаниями, умениями и навыками, но и такими личными качествами, которые дадут ему гибкость и устойчивость в постоянно меняющихся условиях развития страны. В «Концепции модернизации российского образования на период до 2010года» целевая направленность современной школы связывается с формированием ключевых компетенций выпускника, с его функциональной грамотностью в овладении и применении общеучебных знаний, умений и навыков. Формирование личности ученика, которую характеризует не только информированность в различных областях науки,  но и  коммуникабельность и толерантность, современный тип мышления, ответственность и воля в принятии решений в различных жизненных ситуациях, позволит гармонизировать отношения с  окружающим его миром, адаптироваться к условиям современного общества адекватно социальным, профессиональным, духовно – нравственным ценностям бытия.    

 Исходя из этого педагогический коллектив нашей школы решил реализовать модель «Школы становления социально – значимой личности». 
Краткая информационная справка о школе.

едагогичесский ия. нном тва адыеменного общества адыкавтночных областях науки, и но комуни и навыками, ноие, стно - ориентирСредняя общеобразовательная школа является муниципальным учреждением Сосновского районного управления образования Нижегородской области.
Школа расположена в центре села Селитьба, которое имеет богатое историческое прошлое. Оно было образовано в конце 18 века из числа сосланных переселенцев. В отличии от близлежащих деревень, живших за счет крестьянского хозяйства, в Селитьбе жили ремесленники. Имелась усадьба фабриканта Седова и три церкви (одна – староверческая и две – православные).

В настоящие время в селе проживает более 1000 населения, есть кроме школы детсад, клуб, терапевтическое отделение ЦРБ, церковь.

Труд селян в основном связан с лесом, т.к. село расположено в лесной зоне. Работает отделения Мухтоловского химлесхоза, Сосновского и Богородского лесхозов. Организованы небольшие частные предприятия специализирующиеся на переработке леса. В частном владении примерно у 30% населения есть необходимая техника (трактора, грузовые машины). Действует небольшой швейный цех, изготовляющий спецодежду.
Несмотря на то, что  постоянной работой  обеспеченно лишь часть населения, молодежь все же остается в селе. Рождаемость детей за последние годы самая высокая по району. Около 50 детей предшкольного возраста с периода 2002-2006 год.

В 2006-2007 учебном году в школе обучается в 10 классах 106 учеников.

I ступень – 33 учащихся,
              II ступень – 51 ученик,
              III  ступень – 22 ученика.
Здание школы двухэтажное, построено в 1977 году. В школе имеются 12 учебных кабинетов, актовый и спортивный зал, методический кабинет, мастерская.

Первый класс обучается в здании детсада. С 2002 года в школе организован специально – коррекционный класс 8 вида, где в одном классе  комплекте – 3 класса, всего 6 учеников.
На базе школы действует детско – юношеское спортивная школа и военно – патриотический клуб «Юнармеец», куда вовлечены дети среднего и старшего звена. Для учащихся начальных классов есть группа продленного дня. 

В здании школы расположены сельская и школьная библиотеки.

В школе работает опытный коллектив педагогов, в возрасте от 35 до 55 лет. Из 15 педагогов работают по специальности 13, имеют высшее образование – 12, средне – специальное  - 3 учителя. Есть ветераны педагогического труда, награжденные грамотами Министерства образования России. Один учитель имеет высшую категорию, 11  учителей – первую квалификационную категорию, 2 учителя – вторую.

Ответственность в работе, любовь к детям, к своему предмету педагогов школы – это одно из фундаментальном  - составляющих компонентов школы. 
III. Основная идея инновационного развития.

3.1. Проблемно – ориентированный анализ.
Одним из приоритетных  направлений образования России является необходимость всеобщего среднего образования. Для наших учеников необходимо создать условия получения среднего образования именно в нашей школе, не зависимо от их способностей, личных качеств, семейных обстоятельств, что бы потом иметь большую свободу выбора профессии.
Особенностью сельской школы является ее тесная связь с семьей, зависимость от сложившихся традиций, устоев семьи. Поэтому и проблемы школы неразрывно связаны с проблемой села.
Первая проблема – отдаленность села. Село находится на границе между тремя районами Сосновского, Богородского, Арзамаского. Самые близкие учебные заведения находятся в 20 – 30 км. от села. Поэтому выбор профессии, особенно выпускников 9 класса ограничен. Идут по «проторенной дороге» не задумываясь о будущей профессии.

Вторая проблема – низкий социальный и материальный уровень родителей. Примерно 60% семей живут на одну зарплату или на случайные заработки. 30% родителей имеют средне – специальное или высшее образование. Все это не способствует формированию высоких требований к школе, к образованию детей. 

Также возрастает процент родителей, которое по субъективным причинам возлагают все функции образования и воспитания детей на школу. Такие дети с трудом усвоив программу 9 класса стараются быстрее покинуть стены школы и в основном продолжают образование в училищах начального профессионального обучения.

Третья проблема  - это отсутствие, каких – либо других учреждений, где бы дети могли с пользой для себя проводить свободное время. 

Противостояние заключается в том, что исходя из факторов социального значения (отдаленность села), школа ставит перед собой цель – создать все необходимые условия, чтобы наши выпускники 9 класса в 100% соотношении продолжали образование в нашей школе, при этом школа обязуется сформировать все необходимое для успешного определения их в жизни, но опять же из-за социальной проблемы села (низкая зарплата, низкий % интеллектуального развития родителей) большая часть семей не заинтересованы в получении их детьми качественного образования, кроме этого некоторые родители, по субъективным причинам (пьянство, безответственное отношение к своим обязанностям) создают проблемы как для детей, так и для классных руководителей, администрации школы села.
3.2. Прогностическое ориентирование. 

В настоящий момент школа находится в стадии решения данных проблем. 

Обобщив информацию об определении наших выпускников за последние 5 лет создали примерную модель выпускника сельской школы. 

Занимаемся организацией целенаправленной трудовой деятельности учащихся с опорой на профессиональную ориентацию. Девочки с 7 по 11 класс осваивают швейное дело, мальчики 5-9 класс – столярное дело, на основе разделов программы «Технология». Мальчики 10-11 классов изучают трактор, с получением удостоверения по специальности тракторист – машинист 3 класса. Также готовим необходимую базу для ведения факультатива «Лесничество» в 10-11 классе, с прохождением практической части на участке Сосновского лесхоза. 

В период с мая по сентябрь учащиеся приобретают необходимые сельскохозяйственные навыки, работая на пришкольном участке, где выращивается урожай овощей и разбит небольшой плодово-ягодный сад, а также оказывая помощь агропромышленному комплексу села Солонское Богородского района.

В школе успешно реализуется спортивно – оздоровительная программа. Учащиеся нашей школы занимают призовые места в районных и зональных соревнованиях.  В 2006 году наша команда была выдвинута на областные соревнования «Папа, мама, я – спортивная семья», «Детское четырехборье», как победителей зонального соревнования. 
Воспитательная работа имеет духовно – нравственное начало и основывается на богатые традиции села, глубокую религиозность большей части населения.  Со второй ступени в школе изучается курс «Основы православной культуры». Воспитывается уважительное отношение к богатому историческому прошлому села. Организован зал памяти на тему «Никто не забыт, ничто не забыто». В клубе есть небольшой музей старинных вещей, собранный учащимися нашей школы. 

Разработан, обсужден на классных и общешкольном родительских собраниях «Договор о двусторонних правах и обязанностях педагогов и родителей», которые зарегистрирован директором школы с одной стороны и председателем общешкольного комитета родителей. 

За последние пять лет 7 учащихся закончили школу с серебряной медалью, 
20 – поступили в высшие учебные заведения,
25 – в средне – специальные.

 IV. Цель и задачи.

Сформировать личность, способную гармонизировать отношения с окружающим миром, адаптироваться к условиям современного общества адекватно социальным, профессиональным, духовно – нравственным ценностям бытия.
1. Создание благоприятных педагогических условий для обеспечения самоопределения, самообразования, саморазвития личности ученика и ее творческой личностно – ориентированной самореализации. 

2. Становление духовно – нравственной сферы личности ученика способного самостоятельно работать над развитием собственной нравственности, сознания, культурного уровня. 

3. Социализация личности выпускника, обучение самоопределению в окружающем мире.

4. Совершенствование взаимодействия в семьи и школы.

V. Концептуальный проект развития образовательного учреждения.

 Разум дан человеку для того, чтобы он разумно жил, а не для того, чтобы он понимал как он не разумно живет.

5.1. Миссия школы.

Социальный заказ на качественное образование отражает потребности основных участников образовательного процесса в школе, в качестве заинтересованных сторон выступают учащиеся, педагоги, родители. 

Потребности учащихся заключаются в свободной творческой деятельности, в самоактулизации знаний в практической работе, в осознании значимости изучаемых учебных предметов, в овладении комуникативно – технологическими способами работы с информацией, в самоуважении, самоутверждении, самореализации, конкурентоспособности на рынке труда, т.к. наличие аттестата или диплома не гарантируют занятости молодежи. 
Кроме этого духовно – нравственный кризис в молодежной среде, асоциальные явления (алкоголизм) предъявляют к школе новые требования, ориентируют на социализации и личностное развитие учащихся. 

В условиях протикания социально – экономических процессов в современности, формируется высокий уровень профессионализм педагога, обладающего методической, коммуникативной и духовно – нравственной культурой, творческими способностями, умеющего формировать ценностные ориентиры и способы исследовательской деятельности у обучающихся через их познавательную и социальную деятельность. Однако отсутствие у педагогов необходимости развивать новые исследовательские, творческие, ценностные, коммуникативные качества, стремление работать в привычно удобном режиме, заниженная или завышенная самооценка, снижение уровня профессионального мастерства представляют педагогическое проблемное поле, без решения которого невозможно реализовать новые подходы к содержанию и процессу обучения.
Все яснее становится понимание роли в семьи в формировании, поддержании и развитию познавательных интересов ребенка.  Поэтому работа с семьей становится важным компонентом учебно – воспитательного процесса школы. 

Семья – это разновозрастный коллектив, членом которого ребенок становится с первого дня своего существования и влияние которого испытывает на протяжение многих лет, возможно и всю жизнь. Коллектив в семье имеет закрепленную обычаями, традициями, нравственными и правовыми нормами сложную структуру. Отношение внутри семьи определяют ее психологический климат. В нем и формируется у ребенка восприятие мира, людей и самого себя.

Здесь он приобретает знания,  умения, навыки в различных областях, прежде всего в области общения, человеческих отношений. 
Экономическая не стабильность, социальная дезориентированность населения, озабоченность большинства семей проблемами материального, а порой и физического выживания негативно сказываются на воспитании детей. Между тем, какую бы сторону развития ребенка мы не взяли, всегда оказывается, что главную роль в эффективности этого процесса на том или ином возрастном этапе игра семья.

Все это показывает, почему так важно выработать общешкольные принципы ведения работы с родителями. 
Главная задача, которую должны решить педагогический коллектив и родительская общественность – это нахождение взаимопонимания. 

Основным принципом работы с родителями в современных условиях являются отказ от репрессивного характера общения. Традиционное «донесение» родителям об успеваемости детей, об их поступках и прегрешениях с требованием «принять меры» без педагогического анализа причин, результатов наблюдений, дачи рекомендаций сегодня не приемлемо.

Сегодня требуется сформировать конструктивный характер общения родителей со школой и школы с родителями, который предполагает понимание сторонами того, чем они занимаются. Поэтому в основе любого общения с родителями должно лежать понимание того, что такое школа, что она может, должна, каковы  пределы ее возможности и  ответственности.
5.2. Целевые ориентиры и ценностные основы.

Школа становления социально – значимой личности формируется на основе сущности и механизмов социализации. 

Сущность социализации:

Приспособление (социальная адаптация) – процесс и результат встречной активности субъекта и социальной среды (Ж.Пиаже, Р.Мертон). Адаптация предполагает согласования  требований и ожиданий социальной среды по отношению к человеку с его установками и социальным поведениям. Таким образом адаптация – это процесс и результат становления индивида социальным существом.

Обособление  - это процесс и результат становления человеческой индивидуальности. 

Механизмы социализации, характерные для учащихся нашей школы. 

Подражение – один из путей произвольного, а чаще непроизвольного усвоения человеком социального опыта. 

Рефлексия  - человек может формироваться и изменяться в результате осознания и переживания им той реальности, в которой он живет, своего места в этой реальности и себя самого.

Традиционный механизм социализации (стихийный), представляет собой усвоения человеком норм, эталонов поведения, взглядов, стереотипов, которые характерны для его семьи и ближайшего окружения. 

Институционный механизм социализации  - это общественные коллективы (класс, школа, группа и т.п.)
Межличностный механизм. Функционирует в процессе взаимодействия человека с субъективно – значимыми для него лицами.

Социально – психологические задачи – это становление самосознания личности, ее самоопределение в реальной жизни и на перспективу, самореализация и самоутверждение.

На этапе взросления актуальны:

Самопознание личности – наличие относительно целостной Я – концепции, самоуважения, меры самопринятия.  

Самоопределение личности  - нахождение определенной позиции в сферах жизнедеятельности и определении планов на разные отрезки будущей жизни. 
Так в младшем  школьном возрасте – это ситуация поступления в школу. Ребенок должен определиться в новой социальной ситуацией, в отношениях с одноклассниками и учителем. 

В подростковом возрасте – это поиск позиций среди сверстников. 

Самореализация личности – т.е. активность в значимых для него сферах жизнедеятельности или взаимоотношений. 
Самоутверждение личности – достижение человеком субъективной удовлетворенности.  
 Самостоятельность – т.е. создание необходимых условий для активизации познавательной деятельности, формирование трудовых навыков.

Самовыражение – это процесс и результат развития и проявления индивидом присущих  ему качеств и способностей.

Самокритичность -  возможность быть аналитиком самого себя.

Индивидуальность – неповторимое своеобразие человека, уникальное сочетание   в нем единичных, особенных и общих черт, отличающих от его от других индивидов.

Устойчивая самооценка – т.е. уверенность себе.

Ключевые понятия  «трудолюбие», «организованность», «целеустремленность», «вера», «доброта», «любовь к родине».


 

                               

Социальное воспитание.

 Создание условий для целенаправленного и духовно – ценностных ориентаций человека. 

Социальное образование.

Строится на гуманно – личностном подходе. 

Он объединяет и воплощает следующие воспитательные идеи и принципы:

· Идею личностной ориентации (направленности),

· Гуманно – демократический стиль отношений,

· Общечеловеческие принципы гуманизма,

· Индивидуальный подход к ребенку,

· Идею опоры на внутренние саморегулирующие механизмы развития.

Характерные черты личностного стиля отношений учитель            ученик:

- духовная близость воспитателя и воспитуемого, перенесение акцента с формально – педагогических на личностные, 

- педагогическая любовь к детям, заинтересованность в их судьбе, 

- оптимистическая вера  в ребенка, ожидание лучших проявлений его личности,

- соучастие, сотрудничество, сотворчество.

Задачи для создания социально – значимой личности:

1. Развитие духовных сил, способностей и умений, позволяют человеку преодолевать жизненные препятствия.

2. Формирование характера и моральной ответственности в ситуациях адаптированных к социальной и  природной сфере.

3. Обеспечение возможностей для личностного и профессионального роста, осуществление самореализации.

4. Овладение средствами, необходимыми для достижения интилектуально – нравственной свободы, личной автономии и счастья.

5. Создание условий для саморазвития творческой индивидуальности и раскрытия духовных потенциалов.

5.3. Содержательные принципы.

 Деятельность и отношения в школе формирование социально – значимой личности строится на следующих принципах:

· Принцип самоактулизации. У каждого ребенка существует потребность в актуализации своих интиликтуальных, коммуникативных, художественных и физических способностей. Важно пробудить и поддержать стремление учащихся к проявлению и развитию своих природных  и социально приобретенных возможностей.

· Принцип самостоятельности. Деятельность учащихся должна носить преимущественно самостоятельный характер, при этом учитель выступает как организатор самостоятельной познавательной деятельности учеников, которую следует осуществлять на основании объективных и известных им критериев; учащиеся должны быть включены в самостоятельную оценочную деятельность.

· Принцип индивидуальности. Создание условий для формирования индивидуальности личности учащегося и педагога, уникальности общешкольного и классных коллективов – это главная задача и магистральное направление развития школьного сообщества.  Необходимо не только учитывать индивидуальные особенности ребенка или взрослого, но и всячески содействовать их дальнейшему развитию.   

· Принцип сотрудничества – построение взаимоотношений в школе на основе компетентности, авторитетности и  поддержание достоинства в отношении учителей, повышающих уровень самооценки учеников, на взаимном уважении и доверии учителей, учеников и родителей в соответствии с принципами ненасильственного общения.

· Принцип целостности предполагает: построение деятельности школы на основе единства процесса развития, обучения и воспитания учащихся; создание сбалансированного образовательного пространства, учитывающего комплекс отраслей знаний в содержании образования, адекватность педагогических технологий содержанию и задачам развития.

5.4. Социопедагогическая направленность учителя.

 Формирование социально – значимой личности не возможно без социопедагогической направленности саморазвития учителя. Где организация образовательного процесса должна строится следующим образом.

                              

Вся эта структура основывается на принципах творческого саморазвития личности. 
1. Принцип всестороннего и гармоничного саморазвития личности (по И.П.Павлову: «Человек – система самореализации, сама себя совершенствующая»)

2. Принцип проблемности

3. Принцип мобилизации и релаксации

4. Принцип опоры на сильные и учета слабых сторон, свойств, творческих способностей личности.

5. Принцип рефлексии (самопознание – познай самого себя)

В основу социопедагогической направленности саморазвития учителя положены такие критерии как:

- здоровье, критерия педагогическая. Поскольку здоровье – это мера реализации генетических потенциалов, резерв жизнедеятельности человека как целостного творения в единстве его физических, интеллектуальных, психических, духовных и нравственных характеристик, которые развиваются в процессе образования, можно сказать, что здоровье – категория педагогическая;

- консолидация (объединение) воздействие и противодействие субъектов саморазвития происходит в их умении обобщать, сосредотачиваться и совместно раскрывать замысел и композицию некоторого целого, связывать его части, выявлять главное, усматривать необычное, новое в «устаревшем». Опираясь на правило «Удваивай усилия, достигнув определенного успеха»;
- двухсторонний характер образования и воспитания, их взаимовлияние, сотрудничество учителя и учащегося, взаимодействие, представляющее совместную деятельность, которую объединяет одна общая цель – стать социально – значимой личностью общества, т.е. найти применение своим способностям, быть востребованным в социуме, жить по принципу «Разум дан человеку, чтобы он разумно жил, а не для того чтобы понимал как он не разумно живет». 

5.5. Организация личностно – ориентированного направления.

Следующая особенность учебно – воспитательного процесса – это понимание того, что учить опираясь на «среднего» ученика – значит учить никого. Поэтому обучение строится на основе гуманно – личностного подхода, где центральной идеей является отрицание авторитарных, императивных методов, а на первый план выдвигается самореализация ученика в учебной, трудовой, общественной деятельности. Для достижения успеха в учебной деятельности всеми учащимися необходимо организация лично – ориентированного обучения, которая строится на некоторых технологиях.

1. Технология  полного усвоения знаний (М.В. Кларина) основана на гипотезе, что способность ученика определяются не при усредненных, а при оптимально подобранных для каждого ребенка условиях. Одним из главных условий выдвигается существенная реорганизация классно – урочной системы, задающий для всех учащихся одно и тоже в учебное время, содержание, условия труда, но имеющая разный результат.
2. Технология разноуровнего обучения. Основания данной технологии, различие основной массы учащихся по уровню обучаемости. В качестве базисной является структура личности, предложенная К.К.Платоновым.
 Индивидуально – типологические особенности,          проявляющиеся в характере, темпераменте, способностях.

Личность                               Психологические характеристики: мышление, воображение,               

                                                память, воля, чувства.

Опыт, включающий знания, умения, привычки.

Направленность, выражающая мотивы, интересы.

Модель школы в среднем звене включает следующий вариант: внутриклассная дифференциация, проводимая по средствам отбора групп для раздельного обучения на разных уровнях (базовом и  вариативном) по основным предметам (математика, русский язык). Применение этой технологии дает гарантию усвоению базовых знаний всеми учащимися и одновременно реализовать склонности и способности на продвинутом уровне. 

3. Технология модульного обучения  (П.Ю. Цявичене) сущность данного метода состоит в том, что ученик полностью самостоятельно (или с определенной дозой помощи учителя) достигает конкретных целей учения в 

процессе работы с модулем. Значимость в том, что процесс обучения происходит в урочное время и нет зависимости от выполненных или нет домашних заданий. Метод основан на развитии самостоятельной познавательной деятельности учащихся, самоконтроля, самооценки. От учителя данный метод требует изменения поведенческого стиля в сторону выполнения функций мотиватора учебного труда, координатора учебных действий школьников.

Повышение профессиональной компетенции учителя как условие перехода к личностно- ориентированному образованию. Целью которой является повышение уровня профессионального мастерства педагога по развитию и воспитанию учащихся путем сохранения положительных результатов в обучении.

Методическая работа с педагогическим коллективом.
	Формы 
	Содержание (темы)

	Методическая неделя
	«Формирование учебной деятельности в системе личностно – ориентированного обучения»; 

«Влияние успеха на развитие познавательной деятельности учащихся».

	«Круглый стол»
	«Наша школа как она есть и какой будет после внедрения предпрофильной подготовки и профильного обучения»

	Анкетирование 
	«информационно- педагогические потребности и запросы учителей школы в условиях модернизации образования». 

	Психолога – педагогический мониторинг
	«Состояние содержания образования в школе и его соответствие федеральному компоненту государственного стандарта общего образования».

«Система оценки учебных достижений учащихся в личностно – ориентированной парадигме».

	Инструктивно – методические совещания
	«Нормативно – правовая база ЕГЭ».
«Новые методы и формы итоговой аттестации учеников». 

	Курсовое повышение квалификации на базе институтов развития образований, педагогических методобъединений 
	«Введение предпрофильной подготовки и профильного обучения»; 

«Развивающиеся педагогические технологии обучения»
«Мониторинг качества образования»

«Управление процессом модернизации сферы образования».

	Научно – практическая конференция
	«Интеллект будущего».
«Педагогические достижения школы по формированию коммуникативных компетенций учащихся».

	


5.6. Модель выпускника школы.
В понимании педагогического коллектива школы – это личность, максимально адаптированная современным социальным условиям и ориентированная на успех. 

Структурный портрет выпускника школы: 


 

           

VI.Содержание образовательного процесса.

6.1. Начальная школа.

  Модель выпускника первой ступени.

Уровень обученности.  Усвоение учащимися обязательного минимума содержания образовательных программ в соответствии со стандартами Министерства образования России.

Общеучебные умения и навыки:
- коммуникативные, способность к саморегуляции своего поведения,

- познавательные, развитие познавательной мотивации, устойчивого интереса к обучению, 

- физические, трудолюбие, бережное отношение к своему здоровью, закаливание его в спорте и труде.

- эстетические, развитие способностей к рисованию, музыке, танцам, восприимчивости к красивому в окружающей природной и социальной среде.

Нравственные основы. Воспитание любви к родителям, родному краю, уважение семейных и местных традиций. Формировать понятия о собственной значимости в истории семьи и села.

Социальные навыки. Наличие опыта участия в подготовке и проведения общественно- полезных дел, воспитание социальной активности, толерантности.

Приоритетные личные качества. Стремление самоутверждаться через проявление своих способностей, личных качеств, инвидуальности.

             Учебный план и его вариативная часть в перспективе на 2007 -2008 учебный год.

Учебный план составлен на основании Регионального базисного плана общеобразовательных учреждений. Для 1,2,3 класса взят вариант пятидневной учебной недели с продолжительностью урока 35 минут. Для 4 класса продолжительность урока 45 минут. Условия школы позволяют вести занятия по разному расписанию звонков, т.к. 1 класс обучаются в здании детсада, а 2,3 класс – комплект. 

Учебные предметы федерального компонента представлены в полном объеме с соблюдением недельной часовой нагрузки. 

Содержания национального компонента определяется в соответствии с Программой развития школы, где основное социальное направление, поэтому  вводится предмет экономика со 2 класса. Один час во втором классе из компонента образовательного учреждения отводится на обязательное занятие по информатике. Следующий час во 2 классе будет использоваться исходя из уровня обученности класса,  для организации индивидуальной и групповой  работы, или для общего развития, используя программы «Разговор о правильном питании», «Образ и мысль» и

             Организация учебного процесса, применяемые в нем педагогические технологии, формы, методы, приемы обучения.

Учебный процесс построен на основе традиционной системы «Школа России». Педагогический опыт учителей начальных классов, их стремление к саморазвитию, самообразованию (1 учитель имеет высшую категорию, 2  учителя – 1 кв. категорию) способствуют обогащению данной системы развивающими целями и задачами, где на первый план учитель выдвигает стремление ученика к самопознанию, самостоятельности, самовыражению. На основании чего складываются отношения понимания, поддержки, сотрудничества, уважения. 

Используются следующие технологии и методы. 

1. Обучение в сотрудничестве, методике самооценке (Ш.А.Амонашвили). Активизирует учебную деятельность, делает ее интересной, доступной всем учащимся.

2. Метод проблемного обучения. (Д.ДЬюи, М.И. Махмутова). Развивает интеллект, формирует успешность в обучении, творческие способности ребенка.

3. Дифференцированное обучение. (Н.П.Гузин, В.В.Фирсов) 

4. Индивидуализированное обучение (И. Унт, А.С. Границкая, В.Д.Шадриков). Обеспечивают необходимость формирования ЗУНов для решения учебно – воспитательных задач.

5. Методы самостоятельной работы. (П.И. Пидгасистый). Обеспечивают развития самостоятельности и инвидуальности. 

6. Игровые технологии. Совершенствуют целеполагания, свободу выбора, самостоятельность, ответственность, формируется нравственно – волевая мотивация деятельности. 

7. Технология интенсивного обучения с помощью опор и опорных конспектов, планов. (В.Ф.Шаталов). Имеет исключительно значения для слабых учащихся, вселяет в них уверенность, воспитывает стереотип учебного труда.

8. Весь учебный процесс организован на здоровье сберегающей технологии, где на ряду с формированием бережного отношения к своему здоровью (сохранение зрения, правильной осанки, соблюдение гигиенических требований) особое внимание уделяется психологическому комфорту на уроке, воспитанию позитивных положительных эмоций.   

 Содержание и организация внеучебной деятельности учащихся 1-4 классов.

Содержание внеучебной деятельности учащихся начальных классов обусловлено целевым ориентиром – моделью выпускника начальной школы. Оно направленно на формирование нравственного, познавательного,  коммуникативного, эстетического и физического потенциала учеников, на развитие и проявление их  индивидуальных особенностей. Внеурочной деятельности предоставляет возможность выбора занятий по интересам, формирования любительских объединений, способствует самореализации, самовыражению.

Функционирующие кружки, секции, спортивный клуб по составу разновозрастные, это воспитывает наставничество и товарищество. 

Организационно – деятельный компонент воспитательного процесса основывается на технологии воспитания, ключевым направлением которых является гуманно - личностный подход. 

Приоритетными направлениями в воспитании учащихся начальных классов на ближайшие пять лет школа определяет нравственно – патриотическое и трудовое, а также развитие самоуправления. 

Нравственно – патриотическое воспитание основывается на таких критериях как 

Любовь к близким (папе, маме, бабушке, дедушке). В рамках этого направления разработаны учителями и регулярно проводятся внеклассные мероприятия «Папа, мама, я -дружная семья», «Семья – островок безопасности», «На бабушкиных посиделках», «Одна на свете» (ко дню матери), спортивная эстафета «Папа, мама, я -  спортивная семья», «Ко Дню защитника Отечества» (праздник для дедушек и пап).

 Любовь к родному краю. Традиционные «Кузьминки» - это престольный праздник села, день памяти святых Кузьмы и Демьяна (14 ноября), экологические праздники, экскурсии и беседы по историческому прошлому села, викторина «Что в имени твоем?».

  Трудовое воспитание – это организация общественно – полезного труда (дежурство в классе, уборка пришкольного участка, работа на школьном огороде, ремонт книг, шефская помощь, забота о зимующих птицах, уборка мусора прилегающей лесной полосе, проведение конкурса «Хозяюшка»).

Ученическая самоуправление, осуществляемое в рамках классного и школьного коллектива (система индивидуальных и групповых поручений, работа школьной организации «Светлячок». 

              6.2. Содержание и организация основного общего образования.
 Модель выпускника 9 класса как главный целевой ориентир в учебно – воспитательной работе с обучающимися на второй ступени
    
Учебный план и его вариативная часть на 2007-2008 учебный год.

Учебный план включает все образовательные области федерального базисного плана и соответствующий им набор учебных предметов. Из компонентов образовательного учреждения  добавлен один час в 6 классе на изучение биологического краеведения. Содержание национального компонента определяется в соответствии преемственности с учебным планом начальных классов, где со 2 класса введен предмет экономика и продолжается до 9 класса. Граждановедение убирается, т.к. вводится с 6 класса обществознание, данные дисциплины как бы дублируют друг друга. Курс Граждановедение завершается на 8 классе. Освободившийся час отводится изучению информатики как продолжение со 2 класса. Для учащихся 9 класса вводится предпрофильная подготовка с целью выбора дальнейшего профиля обучения.

Компонент образовательного учреждения представлен следующим образом с 5-6 класс в целях осуществления духовно – нравственного воспитания и в связи с религиозностью основной частью населения села ведется курс основ православной культуры. С 5-7 класс дополнительно водится английский язык, т.к. он более востребован во многих учебных заведениях. В 9 классе один час используется для подготовки к Е.Г.Э.

Организация учебного процесса.

Учебный процесс на второй ступени объединен одной общей целью: сохранение положительной мотивации обучения для формирования прочных, устойчивых, глубоких знаний основ наук. При этом педагогический коллектив должен учитывать особенности учебного воспитательного процесса среднего звена – это наличие двух кризисных периода (период адаптации и переходный возраст) и умение построить деятельность учащихся, применяя  личностно-ориентированные технологии.

Первое полугодие 5 класса это период адаптации (привыкания) к новым учителям, изменившимся условиям, требованиям, где от эффективности работы по преемственности зависит в первую очередь от сохранения всего «наработанного» начальных классов и усиление мотивации за счет новизны отношений, повышение роли социальной значимости (взрослости). 

Второй период индивидуален  и расплывчив по времени, примерно второе полугодие 8, начало 9 класса. Переходный возраст, переоценка ценностей, физиологические и психологические изменения, зачастую обучение отодвигают на второй план. Тут многое зависит от прочности усвоенных общеучебных умений и навыков, контроль родителей, умения строить взаимоотношения учитель            ученик. 

Содержание и организация внеучебной деятельности учащихся.

Воспитательная работа среднего звена строится по принципу преемственности и основывается на организационно – деятельные компоненты младшего звена, продолжая воплощать идеи и принципы гуманно – личностного подхода. Сохраняя все направления воспитания (познавательное, нравственное, трудовое, коммуникативное, эстетическое). 

Приоритетными  направлениями определяется: 

- познавательное, способствующее формированию мировоззрения, развитие интереса, любознательности и реализующиеся проведении предметных кружков, недель, олимпиад, викторин и т.д.

- физическое, с целью формирования здорового образа жизни и соответствия нормативам физического развития, а также самоутверждения на основе спортивных достижений. Участие в соревнованиях, секциях, клубах. 

- формирование жизненной нравственной позиции согласно модели выпускника 9 класса и на основе проведения классных часов, бесед, диспутов. 

Дополнительное образование.

Отличие дополнительного образования от общего школьного проявляется как в его содержании, так и в способах усвоения. Дополнительная образовательная программа создается как методическое обеспечение образовательного процесса группы детей, состав которой определяется наличием у них той или иной образовательной потребности, что может быть связано как с возрастными особенностями, так и с ценностями социальной, субкультурной группы, индивидуальными интересами и возможностями.

Дополнительные занятия могут служить для удовлетворения потребностей, возникновение которых не связано с жизненными планами  личности, а обусловлено актуальные ситуацией жизнедеятельности: эпизодический интерес, стремление принадлежать к группе значимых сверстников. 

В старшем школьном возрасте, когда профессиональное самоопределение начинает выступать в качестве важной  задачи личностного развития, дополнительные занятия для части учащихся становятся основой профессионализации в какой-либо конкретной сфере деятельности, которые оцениваются ими как наиболее вероятные направления продолжения образования. 

Поэтому педколлектив школы решает вопросы  организации и содержания дополнительного образования. По содержания дополнительное образование делится на несколько направлений.

Первое направление. Для более глубокого изучения некоторых предметов, разделов, программ проводятся факультативы, например «Замечательные неравенства: способы получения и примеры применения» - алгебра 11 класс, «Колебания и волны. Кванты и частицы» - физика 10класс, «Российская цивилизация» - В.К. Рамоновская, история 11класс и др.

Второе направление. Выполняет имеющиеся «пробелы» в знаниях учащихся, образовавшиеся  в связи с особенностями развития психологических процессов и восполняющиеся на основе дифференциации и индивидуализации, в форме дополнительных занятий по предмету. В основном это русский язык и алгебра. 

Третье направление. Выполняет функцию дополнения основного образования в аспекте применения знаний и умений, т.е. иметь практическую направленность. «Вождение трактора, правила дорожного движения – мальчики 10-11 класс». 

Четвертое направление. Предполагает изучение совершенно новых предметов, для общего развития, на основе их социальной значимости. (Английский язык, лесничество 10-11 класс) 

Дополнительное образование, в отличии от основного, не является обязательным. Оно основано на самостоятельном решении ученика, где родители могут лишь поддержать, одобрить, а педагоги должны объяснить значимость, мотивировать на учебный труд и координировать учебные и практические действия. Дополнительные образования малорезультативно, если учащихся принуждать насильно, оно должно быть организовано по принципу добровольности и строиться на основах саморазвития, самообразования, самостоятельности, рефлексии с целью самовыражения, самоопределения. Дополнительное образование является также базой для формирования досуговых предпочтений – хобби, что должно рассматриваться как расширение пространства самореализации личности, как способ повышения качества жизни.

Основное и дополнительное образование способствуют формированию научного стиля мышления, которой, являясь устойчивым качеством личности, выступает как важной компонент ее мировоззрения, как необходимое условие самообразования: развитие потребности к самосовершенствованию, формированию социально – значимой личности. 

Программа преемственности формирования взаимоотношений  при переходе с 1 ступени на 3 ступень обучения.





VII. Реализация Программы развития школы.

Реализация Программы развития  видится противоречивым и длительным процессом, в результате которого произойдут существенные изменения во всех сферах жизни школы: кадры, содержание деятельности, системы управления, характер взаимодействия с окружающим социумом.

В качестве приоритетных направлений реализации Программы развития на данный момент видятся: 

 Создание нормативной базы и  информационное обеспечение процесса.

Предоставляет собой формирования норм содержания, сроки проведения, ожидаемый результат, разработка программ, создание необходимых планов, проектов, условий для ведения новых предметов.  

	Содержание 
	Сроки 
	Ожидаемый результат

	Образование 

	1. Используя результат педагогического мониторинга, психологические диагностики определится содержанием организации компонента образовательного учреждения по учебному плану.
	Апрель – май 2006 г.
	Вовлечь в познавательную деятельность  100% учащихся при этом улучшить % качественной успеваемости как по отдельным предметам, образовательным областям, так и в целом по классу. Отслеживая промежуточный результат. 

	2. На основе нормативной базы обеспечить программу методическим материалом предметы: информатика (2-7 кл.), экономика (2-4 кл.), английский язык, биологическое краеведение (6 кл.), историческое краеведение (7 кл.), ОПК (5-6 кл.), МХК (10-11 кл.).
	До августа 2007года
	

	3. Подготовить необходимую базу для ведения предпрофильной подготовки в 9 кл. и ведение факультатива «Лесничество» в 10-11 кл.
	До августа 2007г.
	

	4. Разработать программу, улучшить  материальную базу для ведения швейного дела, у девочек 10-11 кл., с прохождением практики на предприятии и в дальнейшем с получением специальности.
	2008-2010 учебный год.
	

	5. Введение профильного обучения в 10-11 кл. на основе учебного плана естественно- математического профиля  1 вариант (без дополнительной специализации)
	2008-2009г.
	

	6. Осуществление обучения на первой ступени по программе развивающего обучения.
	2008-2009г.
	

	Воспитание.

	1. Разработать целостный план по работе с семьей, включая практические внеклассные мероприятия, родительские собрания, классные часы (1-9 кл.).
	2007-2008у.г.
	Сформированность активной жизненной позиции с ориентацией на общечеловеческие ценности у 80% учащихся. 

	2. Создать исследовательский проект «Историческое прошлое села», обогатив видеотеку школы на данную тему. (4-10 кл.)
	2007-2008у.г.
	

	3. Создание спортивно- оздоровительную программу и обеспечение ее спортивным инвентарем и оборудованием.
	2007-2009у.г.
	

	4. Разработать разные направления организации трудового воспитания учащихся.
	2007-2009у.г.
	

	5. Расширить структуру школьного самоуправления с целью вовлечения максимально возможного количества учащихся.
	2007-2010у.г.
	


Кадровые ресурсы.

Содействуя приближению уровня подготовки педагогических кадров современным требованиям и согласно Программе развития школы необходимо усиление работы в данном направлении. Социопедагогическое направление саморазвития учителя (см. выше),  внедрение в учебно – воспитательный процесс современных образовательных  технологий, повышение роли методической службы школы, обеспечение курсовой подготовки.

Кадровые ресурсы в перспективе на ближайшие пять лет. 

	
	2006-2007уч.г.
	2010-2011уч.г.

	Общее количество педагогов
	16.
	16.

	Возраст 
	1 – молодой специалист, 

14  - от 35 до 55 лет, 

1 – пенсионер 
	Увеличение учителей пенсионного возраста до 4.  

	%  работающих по специальности
	84%
	90%

	% учителей готовых к инновационной деятельности
	24%
	60%


В ближайшее время школой планируется создание службы психологической и социальной поддержки, с привлечением на работу специалистов: психолога и социолога.

VIII Совершенствование системы управления школой.

Для воплощения данной Программы развития школы необходимо совершенствование в системе управления. Из всех технологий управления персоналом администрация школы определилась на рефлексивном  управлении, которая побуждает активность и самостоятельность управляемых, развивает способности к самоуправлению своей деятельности.

В основе технологии рефлексивного управления персоналом лежат управленческие функции и действия, которые присуще традиционной технологии управления, но каждый этап добавляется циклом рефлексивного управления.

Данный цикл представлен последовательностью четырех стадий: 

· Рефлексивного анализа системы управления персоналом, 

· Конструктивно – ориентационный, обеспечивающий стимулирование персонала к самоопределению.

· Стабилизации, обеспечивающий устойчивость реализации поставленных задач.

· Системной рефлексией, обеспечивающий условия для планирования своей деятельности, ее организацией, самоконтролем, самооценки, самокоррекции.

Проблема заключается  в том, что  создание условий, стимулирующих деятельность педагогов, довольно трудная задача, т.к. человек должен осознать смысл своей
 деятельности, сформировать внутренний мотив на целенаправленное преобразование деятельности.

Главное состоит в том, чтобы обеспечить актуализацию личностного смысла работника в трудовой деятельности, обеспечить ее включение в процесс управления образовательного учреждения. В этой связи введения рефлексивного управления позволит сделать труд учителя лично – значимом для  каждого. Администрация должна управлять трудовой карьерой персонала  - это влияет на рост квалификационного уровня работников, повышает стабильность кадров, ведет к росту удовлетворения своим рабочим местом и положительно влияет на результат деятельности образовательного учреждения.

Стимулирующим началом является наличием мотивационной сферы, которая делится на внутреннее вознаграждения. Сюда относятся чувства удовлетворения от процесса труда, достижения намеченного результата или целей, осознание общественной значимости труда и возникновению на этой почве самоуважения. В процессе труда работник удовлетворяет социально – психологическую потребность в общении с другими людьми. 

Внешнее вознаграждение дает организацией, где работает сотрудник: зарплата, продвижение по службе, похвала и признание коллег, дополнительные выплаты, награды и т.п. 

Достигнутые результаты зависят от приложенных работником усилий, его способностей и характера, а также оценки его роли.

Уровень приложенных усилий должен определяться ценностью вознаграждений и степенью уверенности, что эти усилия будут должным образом вознаграждены. И здесь необходимо обратиться к понятию «мотивация труда».

Анализирую обстановку в нашей школе, где прослеживается снижение мотивации из – за эффекта «профессионального выгорания» - это набор негативных психических переживаний, истощение от длительного воздействия напряжения, которые связаны с интенсивными межличностными взаимодействиями, сопровождающимися повышенной эмоциональностью.

Для стабилизации положения нужен процесс комплексной системы мотивации персонала образовательного учреждения.

	Компоненты мотивации
	Инструмент мотивации
	Ожидаемый результат

	Система общих для всего персонала ОУ ценностных ориентаций и норм.
	Устав ОУ, основные принципы руководства.
	Понимание и признание целей и деятельности ОУ. Согласование взаимных интересов.

	Участие работников в управлении, капитале ОУ и развития сотрудничества.
	Формы и методы участия в управлении ОУ, совместное распределение капитала, развитие отношений партнерства. 
	Установка на корпоративность в поведении. Ориентация на соотношения затрат и результата, готовность к нововведениям.

	Различные формы социальных льгот, услуг, предоставляющих работникам ОУ, независимость их положения. 
	Безопасность труда, охрана здоровья, создания условий для отдыха, оказание помощи при необходимости.
	Социальная ответственность по отношению  к другим. Повышение трудовой активности.

	Организация и оснащение рабочего места.
	Технические и организационные вспомогательные средства, физиологические и психологические элементы условий труда.
	Удовлетворенность состоянием рабочего места. Удовлетворение от работы и более качественное ее выполнение.

	Мероприятие по повышению квалификации с учетом потребностей, желаний и способностей работников.
	Курсы повышения квалификации, ФПК; тренинги и семинары, планирование карьеры.
	Мобильность в применении профессиональной квалификации. Самостоятельность и инициативность. Творческая инновационная деятельность.

	Гибкое приспособление рабочего времени к потребностям работника и ОУ.
	Составление расписаний уроков, занятий дополнительного образования, наличие методического дня.
	Рациональное использование рабочего времени. Привлекательность труда связанная с гибкостью и эффективностью рабочего времени.

	Информирование работников о деятельности образовательного учреждения.
	Собрания коллектива: педсоветы, совещания.
	Положительное влияние на поведение и развитие личности. Ответственность за свои действия.


Стимулирование труда предполагает создание механизма, при котором активная трудовая деятельность, дающая определенные, заранее зафиксированные результаты, становятся необходимым и достаточным условием удовлетворения значимых и социально – обусловленных потребностей работника, формирование у него  мотивов труда – что является необходимым условием для развития рефлексивного управления. 
IX. Ожидаемые результаты.

Успешная реализация Программы должна привести к следующим результатам основных участников образовательного процесса.

 Учащиеся:

- овладение необходимыми знаниями, умениями, навыками, способствующими достижения успеха в изменяющихся условиях современного общества;

- Сформированность целостного представления о жизненоважных  ценностях (трудолюбие, ответственность, честность, доброжелательность и т.д.), что является составляющим современного мировоззрения человека;

- уметь проектировать и управлять собственной деятельностью, давать ей оценку как в сфере школьного образования, так и  в рамках дополнительного образования, творческих, спортивных занятиях.
- владеть культурой взаимоотношений со сверстниками, учителями, родителями: исключая конфликтные ситуации в школе и в семье.

Учителя:

- расширят возможности для развития педагогического творчества, достижения образовательных результатов, фиксирующих успехи детей в зоне их ближайшего развития за счет личностно – ориентированного обучения, применение продуктивных, исследовательских, творческих методик и модернизации содержания образования.

- научатся строить процесс образования и воспитания на основе гуманно – личностного подхода, диалоговых форм взаимоотношений учащихся и их родителей.

Родители:

- расширять свои возможности в участии и управлении делами школы, заботясь об образовании и воспитании своих детей.

- смогут рационально использовать семейный потенциал для воспитания стремлений к качественному образованию.
- смогут поддержать учителя  в его новаторских начинаний  бесконфликтной сфере.   
               Сроки реализации программы.

Программу предполагается реализовать в четыре этапа: 

· 2006-2007гг. – подготовительный – создание условий для оформления основных идей программы развития, осмысления противоречий и предпосылок развития школы;

· 2007-2008гг. – запуск концепции  - непосредственное начало реализации программы, приведения основных компонентов образовательного процесса в соответствие с характеристиками концепции «Школа формирования социально – значимой личности»;
· 2008-2010гг. – реализация модели – преодоление не соответствий и реформирование компонентов, отклоняющихся от норм, заданных моделью «Школа формирования социально – значимой личности»;
· 2010-2011гг – аналитико – коррекционный – анализ и рефлексия статуса школы в социуме, культуры и структуры функционирования, самоопределению педагогического коллектива по отношению к дальнейшему развитию.
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Социопедагогическая направленность саморазвития учителя.





Единство педагогических способностей





Социализация личности





Искусство нового мышления





Базовый уровень





Уровень мастерства





Уровень творчества





Профессиональные знания, умения навыки





самопознание





Предметные методики





Педагогическая технология





Самореализация в социуме





Авторские технологии





Гармония педаг-их воздействий





самосовершенствование





Инновационные идеи





Знания и умения.    


достаточный уровень базовых знаний, необходимых для продолжения обучения.


владения умением ориентироваться в учебной, социальной ситуацией на основе лично освоенных предметных знаний, культурного наследия, норм социального поведения и межличностного общения.





Здоровье.


самоопределение в способах достижения здоровья.


самоорганизация на уровне здорового образа жизни.


соответствие нормативам физического развития





Развитие общих и индивидуальных способностей и наклонностей с целью выбора дальнейшего профиля обучения





Познавательная деятельность.


способность рассуждать.


креативность.


самосознание и адекватная самооценка, потребность в самоопределении.





Жизненная нравственная позиция.


социальная взрослость.


осознание собственной значимости и потребность в общественном признании.


овладение основами нравственности честность, доброжелательность и др.

















Особенности сельского образа жизни и социализации в микросреде. 


Соответствующие с этим направления работы школы.





Семейное воспитание.


- пропаганда демократического стиля общения, 


-   оказание психолога -  педагогической помощи, 


- усовершенствование системы социальной защиты детей, 


- проведение мер по профилактике алкоголизма.





Группа сверстников.


- искусственно создавать формальные группы сверстников (кружки, секции) объединенные одной общей целью,


- учитывать отношения в неформальных группах и направлять их деятельность.





Религиозное воспитание.


- выполнение ценностно -  ориентированной функции, 


- регулятивная функция (регулирующая поведение)


- воспитательная функция.





Ориентирован на общечеловеческие ценности: трудолюбие, честность, доброжелательность
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Интеллектуально развит.





Ориентирован на успех.








Психологическая раскрепощенность. 





Самостоятельность в выборе решения.





Ответственность за свои поступки и дела.





Стремящийся к саморазвитию, самообразованию.





Творческий, способный к креативному мышлению. 





Общественно активный.





Первая ступень – начальная школа.


Развивать любознательность ученика и мотивацию на развитие познавательных интересов. 


Помочь овладеть новой социальной ролью – ученика. 


Реализовать стремление ученика быть успешным в учебе, игре, общении со сверстниками и взрослыми.





2-я ступень – основная школа.


Поддержать стремление ученика основной школы быть успешным в учебе, общественных делах школы.


Овладение самостоятельными видами познавательной деятельности, развития коммуникативных умений учащихся.


Овладение методами адекватной самооценки и самоконтроля познавательной социальной деятельности.





3-я ступень – старшая школа.


Овладение исследовательскими методами познания мира.


Самоопределение вы личностном самоусовершенствовании, познавательной деятельности, профессиональном продолжении дальнейшего обучения.


Самоуправление и самоорганизация  в процессах познания и доброжелательном взаимоотношении с окружающим.
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